《吉林省气象信息服务条例》5月1日起施行

息健康有序发展,我省制定出台 《吉林省气象信息服务条例》并于 今年5月1日起正式实施,4月29 日,省政府新闻办举行新闻发布 会,邀请省气象局相关负责人介绍 《条例》的有关情况。

3月28日,省十四届人大常委 会第十次会议通过《吉林省气象信 息服务条例》,以省人大常委会公 告第28号公布,自2024年5月1日 起施行。《条例》是我省从事气象信 息服务工作的行动准则和法律保 证,它的出台将进一步促进我省气 象信息服务健康、有序发展。

《条例》明确工作职责,形成多 方联动合力。《条例》规定县级以上 人民政府应当加强对气象信息服务 工作的领导,组织和协调,各相关 部门应当加强对气象因素引发的衍 生、次生灾害的联合监测,并开展 气象影响预报和风险预警,加强气 象灾害预警信息与灾害预报的联 动,强化气象灾害预警信息的指向

《条例》明确发布主体唯一性,

决气象信息传播不规范、气象灾害 预警信息传播职责落实不到位等问 题。《条例》规范了气象预报、气象 预警信息传播行为,要求媒体和个 人不得传播虚假、过时或者通过非 法渠道获得的气象信息。各类媒体 编发天气评述或者气候评价等与气 象信息相关的新闻报道时,应当客

《条例》明确推进气象数据安全 合规有序开放,充分挖掘气象数据 价值。《条例》要求省气象主管机构 制定气象数据开放共享目录,开展 气象数据共享服务,鼓励公民、法 人和其他组织利用共享的气象数据 在相关行业、领域创新应用,以及 开展市场化增值服务。任何组织和 个人使用气象数据,应当履行数据 安全保护义务,承担社会责任

《条例》明确发挥我省气候生态 优势,全力助推农产品气候品质认 证和气候品牌创建工作。《条例》规 定县级以上人民政府、有关部门应 当加强农产品气候品质评价工作, 对区域内影响农产品品质的气候条

品牌。同时支持气象信息在气候资 源保护和开发利用中的应用,建立 健全气候生态产品价值实现机制, 组织开展气候宜居地、天然氧吧、 避暑旅游目的地等气候生态品牌创

《条例》明确坚持"气象+"赋能 行动,鼓励多领域依法开展气象信 息服务活动。《条例》支持与气象信 息服务有关的科研开发和成果推广 应用,引导和吸引社会资本参与气 象信息产业发展,鼓励将气象信息 服务深度融入生产、流通、消费等 环节,在规划建设、能源开发利用、 冰雪旅游、交通运输、电力保供、金 融和生态保护等领域开展个性化、 定制化气象信息服务。

据悉,省气象局将大力加强《条 例》的学习宣传工作,贯彻落实政 府及相关部门职责,落实规范气象 信息服务发布、传播行为以及气象 信息服务监督管理等有关规定,强 化监督和执法检查,依法推进全省 气象信息服务管理工作的全面规范 城市晚报全媒体记者 陆续

推进部校共建新闻学院 建设工作座谈会在长举行

4月30日,推进部校共建 新闻学院建设工作座谈会在 吉林师范大学长春校区举 行,有关高校,厅局和媒体负 **青**同志在一起交流总结经 验,研讨进一步加强马克思 主义新闻观教育、深化共建 工作的有效举措。省委常 委、宣传部部长曹路宝出席 会议并讲话。

会议指出,开展部校共建 新闻学院工作是中宣部、教育 部创新新闻传播人才培养机 制、提高新闻传播人才培养质 量的战略任务、基础工作,要 坚持正确的政治方向,始终以 习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,把加强马克 思主义新闻观教育作为核心 任务和主题主线,教育引导学 生树立崇高的理想信念和正 确的新闻观。

会议强调,部校共建也是 项开创性工作,要遵循新闻 教育规律和新闻人才成长规 律, 主动话应媒体融合发展需 要,与时但讲调整创新专业设 置,课程安排, 实践锻炼等工 作环节:各校要结合自身实 际,坚持差异化发展,要各有 侧重,发挥自身优势,集中力 量干擅长的事,不仅培养为 我所用、为我所需的一流新 闻人才,也放眼全国、全球 立足解决攻克业界学界前沿 热点问题;要进一步健全系 统科学、运转高效的联动工 作机制,深度互动,密切合 作, 携手推动部校共建工作 迈上新台阶,共同为党的新 闻事业发展提供坚强有力的 智力支持和人才保障。

吉林日报记者 赵梦卓

传统民乐 高校"圈粉"

民族管弦乐音乐会《高粱红了》在长春理工大学奏响

"高粱红了醉成仙,不能 忘黑土地无私奉献,不能忘 松花江浸润浇灌……"4月30 日,由省文旅厅和长春理工 大学联合主办的"乐在吉林 艺起Happy"省直文艺院团 进高校系列活动暨首场民族 管弦乐音乐会《高粱红了》在 学校东区大学生活动中心热 列基响。

本场音乐会由省交响乐 团承办,省交响乐团民族管 弦乐队出演,为学校800余名 师生呈现了一场富有吉林地 域特色和深刻人文内涵的民 族音乐文化盛宴。当指挥棒 挥舞出优美的弧线,序曲《嗨 嗨》率先带领听众走进了吉 林晶莹的冰雪世界,随后, 《惊春》《忙夏》《青纱帐》《秋 颂》《高粱红了》《闹冬》《瑞雪 迎春》依次奏响,从春的播种 到夏的期盼,从秋的收获到 冬的喜庆,作品《高粱红了》 以音符为载体,展现了关东地 域风貌,呈现了吉林人文风 情,传递了时代精神风范,展 示了东北生活形态,揭示了关

东大地上质朴而深刻的人文 精髓,吉林民乐的红火、率真、 质朴随着乐曲在现场久久回

据悉,原创民族管弦乐作 品《高粱红了》是省交响乐团 历时三年倾力打造的精心之 作,由吉林籍作曲家王丹红创 作。乐曲以"春、夏、秋、冬"四 季的更迭为时间线索,以"起、 承、转、合"生命的轮回为意象 延伸,在深深扎根干东北传统 音乐文化的同时,揭示了人与 自然、土地与生命相互依存的 质朴内涵,折射出黑土地儿女 生生不息的生命精神。

近年来,长春理工大学 始终坚持"五育并举"融合育 人,以美育人、以美润心、以 美促教。接下来,学校将继 续邀请省曲艺团、省戏曲剧 院等优秀文艺院团来校,为 师生呈现曲艺、吉剧、京剧等 更多精彩的文化艺术作品, 将高雅艺术进校园活动持续 开展下去,实现高雅艺术养 心、化人,促进师生的全面发 吉林日报记者 张鹤

我为高铁"照X光"

-记中车长客质量保证部检测员王丽萍

劳动者之歌

高铁是我国制造业领域的一张 亮丽名片,为了擦亮这张名片,成千 上万的研发人员与产业工人付出了 无与伦比的努力与汗水,用坚持不 懈的创新精神和工匠精神不断让这 张名片变得愈加闪耀。

47岁的中车长客质量保证部检 测员王丽萍身为高铁事业的一线从 业者,她的故事颇为精彩。从一名车 床操作工成长为一名高级工程师,20 余年来,她用自己千锤百炼的技术捍 卫着每一辆高铁的"生命健康"。

"通俗点来说,我的工作就是给 高铁'照X光'。"王丽萍向记者解释 道,"很多时候,高铁零部件是有'内 伤'的,光靠人眼可看不出来,所以 就需要利用磁粉、超声波、X射线、渗 透等检测方式,在不破坏高铁内部 结构的前提下,保证无损检测,确保 高铁核心零部件的安全与使用寿

"刚参加工作那会,我是一名车 床操作工,后来才进入到检测员岗 位。"凭借从事车床操作工时的严谨

与认真,经由王丽萍加丁的部件返丁 率连续三年保持为零,这也让她获得 了进入无损检测岗位的人场券

初入无损检测岗位时,身形瘦 小的王丽萍就被十几斤重的马蹄形 磁粉探伤仪来了个"下马威"。"仪器 刚拿到手时我从没想象过它会这么 重。因为有磁力的原因,稍不注意, 仪器就会被紧紧吸附到车身上,想 要再拿下来十分困难。"王丽萍说

但王丽萍没有就此放弃,她首 先从掌握操作技能与理论知识人 手,并通过不断地探伤练习,很快, 十几斤重的探伤仪在她手里就变得

"除了磁粉探伤,超声波也是我 们常用的技术之一。"王丽萍告诉记 者,超声波可以穿透检测零件并形 成同波反射,如遇到受损部位,则同

王丽萍表示,波形的变化是多 种多样的,没有规律可言,所以不仅 要发现波形异常,还要准确找到受 损位置。"这就要求我们事先构建好 零件内部的三维结构,调试好设备 参数与波形,最后通过精确计算确 定零件具体的受损位置。"

2019年,王丽萍与自己的团队 承担起了一项焊缝无损检测的艰巨 任务,"那年,我们试验了多种检测方 法 获得了大量焊缝浅表和内部组织 结构的详细探伤数据,为后续的技术 开发和工艺设计打下了基础。同时, 团队也在激光复合单面焊、双面成形 焊接技术上实现了新突破。

近年来,王丽萍发表科技论文 23篇、编撰专著2部、获得专利8项、 完成创新成果11项,完成了高铁列 车和出口列车的质量和技术攻关50 余项,取得了上亿元的经济效益

王丽萍作为一级操作师和劳模 创新工作室的带头人,毫无保留地 将一身本领积极传授给团队里的年 轻人,两年来直接完成396课时的培 训授课,工作室高级技师人数达到 11名。2020年,王丽萍与团队成员 共同在中国创新方法大赛中申报3 项成果,其中1项晋级国家级大赛。

从业20余年来,王丽萍用超过 100万次的零差错探伤检测为自己 的职业生涯奉上了一份满分答卷, 也将中国高铁这张亮丽名片擦得更 吉林日报记者 何泽溟

双向奔赴 精准对接

第七届进博会展前供需对接活动(吉林)举办

4月30日,第七届中国国 际进口博览会展前供需对接 活动(吉林)在长春成功举 办。活动由中国国际讲口博 览局、吉林省商务厅联合主 办,中国工商银行吉林省分 行、中国工商银行上海市分行

本次活动对供需诉求进 行了提前匹配,旨在为供需 双方搭建精准对接、开拓商 机的桥梁。嘉吉公司、雀巢、 丰易国际等26家食品展区参 展商,伟巴斯特、特斯拉、恩 福等6家汽车、制造展区参展 商到场,集中展示了亮点产 品和服务。来自我省的150 余家专业采购商、商协会、行 业平台与参展商进行贸易对

据了解,前六届进博会吉 林省分别组建了13个市州交 易分团和10个省直交易分 团,累计组织1万余户企业、 超2万人次注册参加,通过大 会成交系统累计认定贸易金 额51.81亿美元(不含一汽、长 客等央企)。中巴跨境电商小 镇、欧亚集团食品进口、长春 综保区进口平台等外贸进口 项目顺利实施,众多参会企业 通过进博会找到客户、觅得商 机、实现发展。

省商务厅对外贸易发展 处负责人表示,我省已经全面 启动了新一届进博会各项筹 备和招商工作,制定了《第七 届中国国际进口博览会吉林 省交易团工作方案》《第七届 中国国际进口博览会吉林省 交易团招商工作方案》,动员 和号召本地企业积极参加进 博会,共襄盛举、共谋发展。 省商务厅将扎实有序推进展 前各项筹备工作,做好服务, 推动我省更多企业通过进博 会平台走出国门、走向世界。

吉林日报记者 陶连飞

长春市"爱鸟周"主题宣传活动举行

"雪饼猴"担任爱鸟护鸟形象大使

4月26日晚,2024长春市陆生野 生动物保护宣传月暨"爱鸟周"宣传 活动,在长春动植物公园举行。现 场工作人员通过设置宣传展板、现 场讲解等方式,向广大市民游客介 绍长春市各种常见鸟类,并讲解保 护野生动植物的重要意义。更有 "雪饼猴"担任爱鸟护鸟形象大使, 向大家发出倡议!

现场宣传展板上展示了吉林省 野生动物保护条例,"爱鸟周"的由 来等知识,还有长春市常见的野生 鸟类,如短耳鸮、白鹤、喜鹊、大天 鹅、鸳鸯等,通过图片和文字进行详 细介绍,让市民游客对这些鸟类有 了更加直观的了解。现场工作人员 还向市民游客发放印有"爱鸟护鸟" 字样的纪念品,活动气氛热烈。

当天活动还聘请"雪饼猴"王铁 柱担任长春爱鸟护鸟形象大使,相 关领导为王铁柱颁发证书。作为爱 鸟护鸟形象大使,王铁柱当场发出 倡议,"我们要充分尊重野生动物生 活规律,不驱赶,不干扰鸟类正常栖 息,不随意投食,文明观鸟,生态摄 影。发现受伤、病弱、饥饿、受困的 野生鸟类要及时报告当地野生动物 主管部门……"随后主舞台上,王 铁柱和与会领导一起将之前受伤并 救助好的鸟儿放飞,让它们回归大

"雪饼猴"王铁柱在接受采访时 说,非常开心能成为爱鸟护鸟形象 大使,他一定尽力为保护野生鸟类 做出自己的贡献。他也再次呼吁大 家,一定要保护野生鸟类,让它们有

一个良好的生存环境,从我做起,从 我们身边人做起,让我们一起加油!

现场一名市民表示,通过活动 他深刻了解到,鸟儿是人们的好朋 友,野生动物是人们的好朋友,大家 一定要好好爱护它们,发现它们受 伤了也要及时去救助它们

据了解,长春市林业和园林局 开展"爱鸟周"主题宣传教育活动, 就是为了普及鸟类知识,传播爱鸟 护鸟、保护野生动物的理念,完善 保护体系,护佑候鸟迁飞。目前, 长春动植物公园内也已设立野生动 物收容救助站,加大对受伤野生动 物,特别是对受伤鸟类的收容救 助。市民如有线索,可拨打0431-85673752救助热线。

城市晚报全媒体记者 吕闯